

【父母学堂】

停止唠叨,不做“闹钟”妈妈

文 / 钟思嘉

“这个孩子不知道怎么搞的,老是要跟在他屁股后面催着、喊着,他才懒洋洋地行动起来。”李太太非常沮丧地前来求助。因为从早上开始到夜晚结束,从孩子起床、吃饭、上学,到做功课、洗澡、睡觉等,无一不需要她不断地催促提醒,甚至要生气吼叫才能完成。难怪李太太长期处于一种紧张的状态之下。不过遗憾的是,孩子做事情依然拖拖拉拉、慢慢吞吞,有时还对她的催促来个装聋作哑,充耳不闻。

李太太的处境其实并不特殊,因为这是许多妈妈常有的困扰,只是妈妈们并不知道自己成了“闹钟”妈妈,她们给了孩子过多不必要的注意力和服务,反而促成了孩子这种无法独立自主的生活习惯。“我的女儿老是说等一会儿嘛!等一会儿嘛!”一位爸爸苦恼地叙述他的困境。更有趣的是,这位爸爸还真的拿着闹钟追在女儿的身后,不断地提醒她:“现在快六点半了,赶快起床!”“现在十点,赶快睡觉!”从早到晚,这个“闹钟”爸爸“响”个不停。

孩子有很多法宝,可以让父母的“闹钟”无时无刻不在响着,因为孩子清楚地知道自己不需费心掌握时间,不需为自己的行为负责。也许他的内心清楚明白,也许不是那么清楚明白,无论如何,他都可以获得父母的注意力,得到父母的关心。遗憾的是,父母并不了解孩子这种行为的目的是,反而以为是孩子的生理问题,如赖

床是因为睡眠不足或看电视太晚;或怀疑孩子天生如此,如反应慢、个性懒散等。事实上,这些都不是孩子拖拉的原因,也不能成为父母纵容孩子的理由。

为人父母,能不能停止做“闹钟”,能不能拒绝再给孩子不必要的注意力和服务?通常,父母想察觉孩子的行为目的,先得检视一下自己的内在感受。以孩子用不当的行为来获得注意力为例,父母内在的感觉往往是困惑、麻烦、讨厌等,常用的语言表达是“烦死了”之类的词句。然而,在未察觉清楚之前,父母仍旧会闹钟似的催着,一次又一次,结果使孩子误以为自己这类行为是获得父母注意力的有力武器,久而久之,不好的行为习惯便养成了。

如果你不想再做“闹钟”妈妈,如果你期望培养独立自主、有责任心的孩子,你需要采取一些有智慧的策略和方法。

面对孩子以不当或不好的行

为来获得注意力时,妈妈们应停止原先的不断提醒或唠叨,一方面尽量忽视其不当的行为,不予以注意;另一方面,当孩子表现出适宜或良好的行为时,立即给予注意和鼓励,如:“今天功课做得很快,我看到你很有功,很认真!”“早上不需要我叫你,你主动起床,而且准时出门上学,我很高兴!”这样持续一段时间,孩子不当的行为会越来越来,适当的行

为会越来越多。同时,要使自己能照顾自己的生活,除了上述忽视和鼓励的方法之外,妈妈们还可以让孩子面对自己行为的结果,如赖床的结果是来不及吃早餐或上学迟到的结果,做功课拖拖拉拉的结果是晚睡而导致次日精神不足等。记得一位妈妈告诉我,她女儿总是赖床,让她分外烦恼。还有一位妈妈告诉我,她因为女儿的赖床而苦恼,在天天催起床的情形下,有一天她终于忍不住脾气,情绪爆发

出来,生气地问女儿:“我受不了了,如果你是我的话,你会怎么办?”谁知她的女儿悠悠地回了她一句话:“妈妈,如果我是你的话,我就不会去管她。睡晚了,上学迟到自然有校规和老师会处理。”太棒了!真符合现代教育的理念,这个孩子所说的正是所谓的“自然的行为结果”。

孩子在成长中自然会学习到道理,不要低估孩子的能力。然而,父母总是忍不住不说道理,而且,非要像念经似的多说几遍才安心。停止做“闹钟”妈妈吧!多说无益,不是吗?父母们,请放下忧虑,让你的孩子自主学习责任感,即使成长中仍会有一些缺失,他也会成长的!

(本文作者为美国俄勒冈大学教育心理与咨询博士,台湾大学心理系教授、博士生导师,中国健康家庭协会理事长。出版著作有《别让孩子输在情商》、《少问孩子为什么,多问孩子怎么办》)

【育儿前沿】

小儿自闭症 与爸爸的年龄有关

一项研究显示,随着在受孕期间的父亲年龄的增长,许多新生突变或者新的基因突变传递给孩子的几率也相应增长。爸爸比妈妈传递了更多的突变给孩子。

研究者发现,爸爸的年龄每增加一岁,孩子的许多新生突变将会增加两个,整个数据每16.5年增加一倍。这也意味着,一个36岁的男人,将比一个20岁的男人,通过精液传递两倍的突变给他的孩子。

研究者称,父亲平均年龄的增加至少部分解释了近些年自闭症发病率上升这一情况。关于父母年龄对孩子的影响,我们在许多方面有些误解。我们已经对母亲年龄的不利关注了太多,但其实父亲的年龄可能更危险。

剖腹产的孩子 更易肥胖

《国际肥胖症杂志》刊登美国一项新研究发现,剖腹产的孩子日后发生体重超标或肥胖的危险比自然分娩的孩子高出近一倍。

纽约大学医学院对1.4万多名儿童的病历进行了分析。结果发现,剖腹产的孩子刚出生时平均体重比自然分娩的轻2盎司(约合57克),但之后,即便考虑到母亲体重和母乳喂养等因素,剖腹产的孩子在6周内体重会一直大于自然分娩的孩子。到3岁时,1/3早产孩子体重超标,7岁和15岁时,这些孩子肥胖症发病率达到17%,高于自然分娩的孩子。这项新研究进一步证实剖腹产与儿童肥胖密切相关。

研究人员分析指出,自然分娩的孩子接触产道细菌有助于日后调节其新陈代谢状况,而剖腹产的孩子需要更长的时间才能获得必要的有益菌,以增强其身体新陈代谢功能。为此,研究人员强调,为了母婴健康,通常情况下,产妇最好选择自然分娩。

抗生素并不能让 小儿咳嗽好得更快

抗生素并不能有效治疗儿童由于感冒引起的咳嗽,甚至可能使康复进程缓慢下来。这是意大利的研究人员对305名儿童的研究治疗进行观察后所得出的结论。

这些孩子分成了三个组。一组只接受抗生素治疗,另一组使用抗生素和咳嗽抑制药物混合治疗。而其余的孩子则不接受治疗。他们发现,那些接受咳嗽药和抗生素结合治疗的孩子恢复的速度比那些只是服用抗生素的孩子要快。而那些仅服用抗生素的孩子的恢复速度和那些什么药物都没有服用的孩子差不多。

主要研究人员——博洛尼亚大学的弗朗西斯科·德·布拉西奥说,全科医师经常会开治疗咳嗽的处方来“安抚家长”,然而,抗生素对于普通感冒引起的咳嗽效果甚微。

【育儿锦囊】

吃饼干磨牙, 不如啃啃瓜果条

文 / 大河

宝宝出乳牙的时候,牙龈会产生痛痒的感觉,喜欢见什么咬什么,这不仅不卫生,更重要的是容易造成牙龈损伤。于是乎,磨牙饼成了近些年妈妈眼中的一件“神器”——它可以扮演食品,也可以扮演安抚奶嘴,还能当作矫正幼儿牙齿的保健品。这件“神器”到底是不是宝宝长牙的必备品呢?

从卫生角度看,咬牙胶、吃磨牙饼干似乎更干净,但是却将这种磨牙锻炼过度人为化,使婴幼儿“品尝百味”的过程被人为阻断,颌骨运动其实是个关节、肌肉、骨头协调配合,以及不同口感食物刺激分泌物共同作用的复杂过程。在咀嚼锻炼中,咀嚼不同形状的食物,舌头拨动的方式也不同,所以,最好的磨牙食物应该是各种口感、形状的新鲜食材,譬如各类瓜果条、菜梗等,在监视孩子不会被卡住的前提下,生熟软硬的食物都可以让孩子尝尝,建立味觉。在这个过程中,家长还可以告诉孩子“你现在吃的是苹果”、“这是西瓜”……巧妙地帮助孩子认知事物,一举两得。

安全美味的磨牙道具

1. 把馒头切成1厘米厚的片,放在锅里,不加油,烤至两面微微发黄,外皮略有一点硬度,里面松软就可以了。一方面,馒头不会卡着孩子,另一方面,孩子可以自己用手拿着吃,既增加了吃的趣味性,又练习了手眼协调能力。
2. 将面包切成成长条,放在烤箱里烤干,擦上点黄油,再烤黄就好了。
3. 把胡萝卜、黄瓜、白萝卜等去皮,刻成各种形状,比如刻成小动物;也可以将水果条、菜梗直接拿给宝宝,既能咬,又能玩,妈妈还可以帮孩子认物、辨色。

【记者妈妈育儿手记】

小屁孩做家务

文 / 杨飞越

第一次发觉低估了儿子的独立性,是在他大约1岁半的时候。那天,我正在叠被子,他又在地板上尿尿了。

“我又尿在地上。”他坏笑着看我的反应。我不经意地回了他一句:“快去拿抹布!”他噤噤地跑开了。

过一会儿,他拎着一块擦尿抹布跑回来了!那一刻我非常激动,感觉儿子长大了。我从来没跟他说过哪块抹布是专门擦尿的,也没告诉他抹布在哪里挂着,他居然很快就完成了我交给他的任务。从那以后,我开始有意识地训练他的独立性。

其实所谓的训练,就是不断地叫他干活。我擦地的时候,给他一个拖把,让他也一起擦地;我清理好垃圾,让他提着垃圾袋去扔掉;我叠被子,让他在旁边叠自己的小被子;我整理房间,让他帮忙收拾自己的玩具。我发现他手脚特别勤快,做事也特别利落,便常常以此鼓励他。我们的母子感情,很多时候就是在干家务中建立的。因为我的工作很忙,在家的时间非常有限,我让他帮我干活,可谓一举两得,既看了孩子,也做了家务。

每次独立完成一件事,都能让儿子获得极大的成就感和幸福感。在他两岁时,我们一起出门,他主动帮我提包,有时包很重,但他坚持要自己提着;我们回老家收拾行李,他里里外外地忙活着整理自己的衣服,然后放进行李箱;别的小朋友喝水的时候,他喜欢帮忙捧着水壶。他很早就学会了穿衣服、用勺子筷子吃饭,独立解决大小便问题,这确实让我这个当妈妈的省了不少事。

当妈妈后,每当在街头看到小朋友,我就忍不住多看两眼。现在的男孩越来越娇嫩了,很多男孩都是白白净净、温文尔雅的样子,特别有绅士范儿。想起我的孩子,同样年龄却像小大人一样料理自己,个中滋味也只有自己能体味。

因为不能给儿子一个稳定而安逸的生活环境,结果却造就了他野草般的性格。在他6个月的时候,因为工作和家庭的各种原因,我把他送回德州姥姥家,这一走就是一年的时间。刚开始我有些担忧,主要是担心他年

纪小,常不在父母身边,会不会产生不安全感,会不会在将来的社会交往中产生自闭心理。我母亲是一个非常仔细、负责的人,她对我承诺,“保证给你看好”,后来的情况真的完全出乎我的意料。

儿子在姥姥家不但得到了悉心照料,长得很快,对环境的适应能力也非常强。他在姥姥家完全没有客居他乡的疏离感,吃得多,喝得多,玩得也挺痛快,还学会了一口地道的家乡话,言行举止也很逗乐。他1岁前就学会了走路,对小区里的小超市、健身器材熟门熟路。因为活泼、爱说、爱动,每当我回去看他,亲戚总会给我讲他的种种趣事。

后来实在是因为我太想念他,1岁半的时候把他接回了济南。刚开始,我以为他会因为离开一个熟悉的环境而嚎啕大哭。刚吃完午饭,他就迫不及待地要上车回家了。在关上车门离开姥姥家的那一刻,大人很伤感,他却很淡定。来到济南的家,他也并不陌生,只是跟我的关系更亲密了。

想想干我们这一行的,对孩子确实谈不上陪伴,更谈不上这样那样的早教。但是,这也恰恰造就了他性格中独立、坚强的一面。有时我也会心生愧疚,人的一生这么短暂,有没有必要让孩子在原本短暂而甜蜜的童年里,经历了这么多的波折和操劳。但是每当我打开家门,看到他的笑脸,我想,他出生在我们这样的家庭,又乐在其中,这大概就是宿命吧。

(本文作者为经济新闻中心记者)

◀杨飞越之子李翌宁

育儿

